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ФОРМИРОВАНИЕ   ЭТНОКУЛЬТУРНОГО   КОМПОНЕНТА В ШКОЛЕ   СРЕДСТВАМИ  УРОЧНОЙ   И ВНЕУРОЧНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
«Иле барнын теле бар!» гласит  татарская народная поговорка. Известный русский педагог и  писатель Константин Дмитриевич Ушинский сказал: Когда исчезает народный язык,- народа нет более!». 
В связи с внедрением федеральных государственных образовательных стандартов роль этнокультурного компонента образования становится более актуальной. В этих условиях  необходимо максимально эффективно использовать возможности новых и эффективных форм для изучения, сохранения и развития языка и культуры. Поэтому важнейшими задачами, которые стоят перед педагогическим коллективом Ачирской средней общеобразовательной школы, являются: приобщение обучающихся к духовным ценностям своего народа, привитие любви к родному языку, воспитание обучающихся на основах культуры. А цель нашей работы – вырастить поколение, знающее традиции и обычаи своего народа. 
Считаю, что приобщение подрастающего поколения к национальной культуре, обычаям и традициям родного края нужно начинать с самого раннего детства.  Поэтому дети в группе кратковременного пребывания  в рамках непосредственно организованной деятельности знакомятся со сказками, разучивают песни и стихотворения на родном языке, играют в народные игры.
Продолжается этнокультурное образование в первом классе в кружке «Изучаем родной язык» (Аллагулова Р.А, Халилова Р.Н), где дети не только изучают алфавит и учатся читать, но и знакомятся с фольклором. Со второго по одиннадцатый класс в рамках реализации этнокультурного компонента ведутся уроки татарского языка и литературы по 1часу в неделю.
Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России», которая является логическим продолжением ОРКСЭ, а также грамотное  использование исторического, географического, литературного и другого материала активизирует мыслительную деятельность и воспитывает в детях патриотические чувства и вырабатывает активную жизненную позицию.
С целью эффективной подготовки к олимпиадам в 9-11классах введен элективный курс по татарскому языку и литературе, «Подготовка к олимпиаде по татарскому языку», который  позволяет расширить  программный материал, кругозор учащихся, развивает навыки проектно-исследовательской деятельности, готовит к решению олимпиадных заданий разного уровня по татарскому языку и литературе. 
Учащиеся нашей школы с 2016года являются участниками и победителями олимпиады по татарскому языку и литературе на муниципальном и  областном уровнях. В 2017 году в муниципальной олимпиаде по татарскому языку и литературе  Кабирова Сабина, 9класс -1место, Барсукова Риана,8класс - 2место, Маметова Азалия,10класс -1место, Садыкова Рания,ученица 11кл-сертификат участника. В областной олимпиаде по татарскому языку и литературе приняли участие Маметова Азалия-10кл, Кабирова Сабина-9кл, были поощрены путевками в летний лагерь в Казань. В 2018году ученик 4класса  Уразов Рузель занял 1место в муниципальной олимпиаде начальных классов по татарскому языку. 

В 2018 году и в 2019году  Барсукова Риана (9кл,10кл)  заняла 1 место в муниципальной олимпиаде по татарскому языку, 2место в региональном туре олимпиады, стала призером  межрегиональной олимпиады, в 2018году приняла   участие  в международной олимпиаде. в 2019году из-за пандемии коронавируса не смогла принять участие в международной олимпиаде. Садыков Рафаэль, ученик 8 класса,  занял 1 место в муниципальной олимпиаде и стал участником регионального тура олимпиады по татарскому языку и литературе. В 2020году Барсукова Риана заняла 2место среди 11классов в муниципальной олимпиаде по татарскому языку и литературе, Фазылова Регина - 1место среди 10-хклассов, Садыков Рафаэль-2место, Азанова Алина - 3место среди 9-х классов, Маметова Малика-1место среди 7-хклассов.
В 2020году в региональной предметной олимпиаде учащихся начальной и основной школы «Юниор» по татарскому языку и литературе 3 ученика заняли призовые места: Барсукова Альбина-1 место (5кл.), Барсукова Камиля -2 место (5 кл.), Маметова Малика -2 место (6 кл.). 
Школа имеет свои традиционные праздники, в основе которых лежит народная педагогика – использование в воспитании народных культурных традиций, взаимодействия разных поколений друг с другом. Это праздники «День матери», «День пожилого человека», «День села», «Ураза байрам», «Амаль», «День Победы», «День защиты детей» и т.д. 
С целью сохранения этнокультурного компонента в нашей школе ведется активная, планомерная работа. Одной из форм воспитательного пространства, позволяющей реализовать творческий потенциал обучающихся, является внеурочная деятельность. Это кружки, предметные недели, занятия в школьной и сельской библиотеках, в музейной комнате, в мечети. В музейной комнате также проходят встречи с ветеранами войны и труда, ветеранами педагогического труда, с бывшими выпускниками. 
На занятиях кружков спортивно-оздоровительного направления  «Подвижные игры» (Яналиева Л.Г), «Планета здоровья» (Аллагулова Р.А), «Поиграй-ка» (Халилова Р.Н), кружка любителей народного фольклора «Татарский фольклор», «Учимся петь» (Турышева Г.Т)  обучающиеся школы познают национальные игры, традиции, обряды, обычаи, расширяют знания  об истории фольклора, о творческом наследии известных людей родного края, что способствует реализации этнокультурного компонента. Занятия  внеурочной деятельности, проводимые директором сельского клуба Уразовой М.К.(вокальный кружок «Калинка», танцевальный кружок «Милаш») способствуют раскрытию талантов учащихся, учат публичному выступлению на сцене, готовят к участию в районных конкурсах песен, стихов на татарском языке (дни татарской культуры, «Утренняя звезда», «Кышкы моннар», «Звездный дождь»), а в сельской библиотеке под руководством Зулейхи Абдулловны знакомятся с декоративно-прикладным творчеством татарского народа. Учащиеся начальных классов под руководством учителя С.Н.Муталиповой выполняли исследовательские работы на всероссийский конкурс «Родословная моей семьи», «Семейная реликвия». (Хисаметдинова Дания-2017г, Муталипов Эльнар-2018г, Барсукова Камиля-2019г). Активное вовлечение обучающихся во внеурочную деятельность помогает формированию языковой культуры, развитию их познавательных интересов, формированию толерантного отношения к окружающим. 
Традиционным стало ежегодное участие в муниципальном детском конкурсе народного творчества «Кышкы моннар»,  который проводится отделом образования с 2017года. Активно участвуют и занимают призовые места в номинациях «Вокальное искусство». “Художественное слово”;  «Лучшее сочинение», «Изобразительное искусство», «Декоративно-прикладное творчество» не только учащиеся, но и воспитанники ГКП. 
Этнокультурная составляющая является неотъемлемой частью жизни школы. Школа тесно сотрудничает с сельским Домом культуры, Центром Татарской культуры Тобольского района, ежегодно обучающиеся школы становятся победителями и лауреатами конкурса «Утренняя звезда», »Звездный дождь», конкурсах чтецов, посвященных памяти М.Джалиля, Г.Тукая, в городском конкурсе чтецов художественного слова «И туган тел, и матур тел», муниципальном конкурсе хоровых коллективов  и т.д. Также дети и педагоги активно участвуют в днях татарской культуры, в национальном празднике «Амаль», дне села. Количество участников постоянно увеличивается. 
Несомненно, это заслуга учителей и родителей, которые заинтересованы в благополучном будущем подрастающего поколения. Родители содействуют в проведении мероприятий – помогают в организации мероприятий и выставок. Педагоги постоянно работают над повышением своей квалификации: проходят курсы, делятся опытом  на РМО учителей татарского языка и литературы, участвуют в профессиональных конкурсах «Педагог года» (Турышева Г.Т-2011год-, Яналиев Д.З.-2014год), «Лучший учитель татарского языка» (Турышева Г.Т-2место в 2012году, 3место в 2020году, Муталипова С.Н-участник 2017года), в конкурсе «Лучшая татарская школа» (2015г,2017г.).
Считаю, что выбранные средства урочной и внеурочной деятельности способствуют реализации этнокультурного компонента, сохранению языка, культуры, поколения, знающего традиции своего народа.
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